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Geschäftsführer der SET GmbH

Persönliche Angaben

• Über 20 Jahre Erfahrung in der Software-Entwicklung, davon 16 Jahre im Output-Management

• Promotion in 2022 im Bereich Natural Language Processing, Information Retrieval, Knowledge Graphs

• Honorardozent an der FHDW Hannover zu Machine Learning



Schwerpunkte des Vortrags

Vortrag geht auf folgende Fragestellungen ein:

• Was ist ein großes Sprachmodell wie ChatGPT?

• Welche Fähigkeiten haben große Sprachmodelle?

• Welche Anwendungsfälle gibt es für Sprachmodelle in der Kundenkommunikation?

• Wie funktionieren große Sprachmodelle?

• Wie können Sprachmodelle an unternehmensspezifische Daten und Systeme angebunden werden?

• Welche Probleme und Risiken sind mit der Verwendung solcher Sprachmodelle verbunden?

• Welche Alternativen existieren zu großen Sprachmodellen?



Was ist ein großes Sprachmodell wie ChatGPT?



Was ist ChatGPT?

ChatGPT erklärt ChatGPT…



Was ist ChatGPT?

ChatGPT ist aktuell in aller Munde….

https://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/schneller-schlau/chatgpt-keine-internetanwendung-wuchs-je-so-schnell-18799756.html



Welche Fähigkeiten haben große Sprachmodelle wie 

ChatGPT?



Welche Fähigkeiten haben große Sprachmodelle?

Sprachmodelle bestehen akademische Prüfungen mit exzellenten Leistungen…

“In these evaluations it performs quite well and 
often outscores the vast majority of human test 
takers. For example, on a simulated bar exam, 
GPT-4 achieves a score that falls in the top 10% 
of test takers. This contrasts with GPT-3.5, which 
scores in the bottom 10%.”

(GPT-4 Technical Report, OpenAI, 2023)



Welche Fähigkeiten haben große Sprachmodelle?

Sprachmodelle verstehen nicht nur Text, sondern auch andere Modalitäten…

(OpenAI, 2023)

…



Welche Fähigkeiten haben große Sprachmodelle?

Sprachmodelle können auf Basis natürlicher Sprache auch mit Fremdsystemen interagieren….

https://www.youtube.com/watch?v=KAnwc6SR5OU

Anfrage vom Benutzer: 
Auf der Suche nach veganem Essen an diesem Wochenende in San 
Francisco. Kannst du mir ein gutes Restaurant für Samstag empfehlen 
und ein einfaches Rezept für Sonntag vorschlagen? Berechne die 
Kalorien für das Rezept. Zudem bestelle die Zutaten auf Instacart.

Zusammenspiel mit Fremdsystemen:
-> mit OpenTable Restaurant finden und Tisch reservieren
-> mit Wolfram|Alpha Kalorien berechnen
-> mit Instacart Zutaten bestellen



Wie könnte sich KI auf den Arbeitsmarkt auswirken?



Wie könnte sich KI auf den Arbeitsmarkt auswirken?

KI-Fortschritt ist exponentiell…

(Krenn et al., 2022)

https://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/schneller-schlau/chatgpt-keine-internetanwendung-wuchs-je-so-schnell-18799756.html



Wie könnte sich KI auf den Arbeitsmarkt auswirken?

Goldman Sachs Studie: 25 % der aktuellen Tätigkeiten könnten in USA und Europa durch KI automatisiert werden

Goldman Sachs, The Potentially Large Effects of Artificial Intelligence on Economic Growth (Briggs/Kodnani), 2023



Wie könnte sich KI auf den Arbeitsmarkt auswirken?

… ABER: Fachkräftemangel könnte kompensiert werden und wir könnten von mehr Freizeit profitieren!

Quelle: Statista

https://www.tagesschau.de/wirtschaft/verbraucher/viertagewoche-arbeitszeit-lohnausgleich-100.html



Was wäre, wenn große Sprachmodelle auch Kundenanfragen 

(teil)automatisiert bearbeiten könnten?



Mentimeter-Umfrage:

Welche Anwendungsfälle sehen Sie für KI in Ihrem 

Unternehmen allgemein bzw. speziell in der 

Kundenkommunikation?

QR-Code scannen oder:
www.menti.com
Code: 8378 4768

http://www.menti.com/


Wie funktionieren große Sprachmodelle wie ChatGPT?



Wie funktionieren große Sprachmodelle?

Trick #1: Self-Supervised Learning = …Es handelt sich um eine Art autonomes Lernen…, bei dem keine durch Menschen im Voraus klassifizierten 

Beispieldaten benötigt werden. (Wikipedia)

Beispiel Textverarbeitung: 
Wortlücken füllen
(Language Modelling)

Beispiel Bildverarbeitung: 
Lösen von Puzzles



Wie funktionieren große Sprachmodelle?

Intuition für Language Modelling: Rate das nächste Wort (Kinderbuch)



Wie funktionieren große Sprachmodelle?

Intuition für Language Modelling: Welche Texte gehören zusammen? (Grundschule)



Wie funktionieren große Sprachmodelle?

Große Sprachmodelle werden immer größer…
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Wie funktionieren große Sprachmodelle?

Große Sprachmodelle sind leistungsfähiger je größer diese werden…
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Wie funktionieren große Sprachmodelle?

Trick #2: Reinforcement Learning from Human Feedback = Frage Menschen, ob die Antworten gut sind. 

Großes
Sprachmodell

Wie funktioniert Reinforcement 
Learning from Human Feedback? 
Erkläre einem 6-jährigen Kind in 
zwei kurzen Sätzen.

Variante 1: 
Reinforcement Learning from Human Feedback ist 
wie ein Spiel, bei dem ein Computer von einem 
Erwachsenen Tipps bekommt, um besser zu werden 
und das Spiel zu gewinnen. Der Computer lernt aus 
den Anweisungen und verbessert sich mit der Zeit.

Variante 2: 
Reinforcement Learning from Human Feedback ist 
ein Ansatz, bei dem ein Agent durch die Kombination 
von menschlichem Feedback und Reinforcement 
Learning-Techniken trainiert wird, um eine optimale 
Entscheidungsstrategie zu erlernen. Dies wird durch 
die Maximierung einer Belohnungsfunktion erreicht, 
die aus dem menschlichen Feedback und den 
erzielten Ergebnissen des Agenten abgeleitet wird.



Wie funktionieren große Sprachmodelle?

Für ChatGPT wurden zehntausende Trainingsbeispiele manuell erzeugt

https://time.com/6247678/openai-chatgpt-kenya-workers/



Wie können Sprachmodelle an unternehmensspezifische 

Daten und Systeme angebunden werden?



Wie Sprachmodelle an eigene Daten und Systeme anbinden?

1. Möglichkeit: Sprachmodell in eine bestimmte Rolle versetzen (Prompt Engineering)

https://finance.yahoo.com/news/ai-prompt-engineer-jobs-pay-201001072.html

Link existiert nicht!



Wie Sprachmodelle an eigene Daten und Systeme anbinden?

2. Möglichkeit: Suchmaschine + Sprachmodell kombinieren (Retrieval Augmented Generation, Lewis et al. 2020)

Wie kann ich 
Arbeitslosengeld 
beantragen?

Suchmaschine

Externe 
Daten

Beantworte die Frage auf Basis 
von diesem Kontext:

Kontext: <relevante Dokumente> 

Frage: <Frage> 

Sprachmodell
Um Arbeitslosengeld 
zu beantragen, gehen 
Sie auf …



Wie Sprachmodelle an eigene Daten und Systeme anbinden?

3. Möglichkeit: Externe Systeme anbinden (Reason and Act, Yao et al. 2023)

https://haystack.deepset.ai/blog/introducing-haystack-agents

Available Tools: Search, Calculator

Query: Who is Leo DiCaprio's girlfriend? What is the square root of her current age? 

Thought: I need to find out who Leo DiCaprio's girlfriend is and then calculate the square 
root of her age.
Action: Search "Leo DiCaprio girlfriend" 
Observation: Camila Morrone

Thought: I need to find out Camila Morrone's age
Action: Search "Camila Morrone age"
Observation: 25 years

Thought: I need to calculate the square root of 25
Action: Calculator "sqrt(25)"
Observation: 5

Thought: I now know the final answer.
Final Answer: Camila Morrone is Leo DiCaprio's girlfriend and the square root of her 
current age is 5.



Wie Sprachmodelle an eigene Daten und Systeme anbinden?

4. Möglichkeit: Fine-Tuning

Training des Sprachmodells mit eigenen Daten

• Self-Supervised Learning (Texte vervollständigen auf eigenem Dokumentenbestand)

• Spezialisierung für bestimmte Aufgabenstellungen (z. B. Konversationen aus vergangenen Kundenanfragen)

5. Möglichkeit: Alle genannten Möglichkeiten kombinieren



Welche Probleme und Risiken sind mit der Verwendung 

solcher Sprachmodelle verbunden?



Welche Probleme und Risiken bestehen durch den Einsatz?

Problem #1: Halluzination (Sprachmodell erfindet Tatsachen)

https://www.spiegel.de/netzwelt/apps/new-york-anwalt-blamiert-sich-indem-er-von-chatgpt-erfundene-
urteile-anfuehrt-a-8935d1c8-b6c2-4079-8ecd-1cf4c2d33259



Welche Probleme und Risiken bestehen durch den Einsatz?

Problem #2: Toxizität (Voreingenommenheit, gefährliche Wahrheiten)



Welche Probleme und Risiken bestehen durch den Einsatz?

Problem #3: Missbrauch durch Prompt Injection

https://medium.com/seeds-for-the-future/tricking-chatgpt-do-anything-now-prompt-injection-a0f65c307f6b



Welche Probleme und Risiken bestehen durch den Einsatz?

Problem #4: Hohe Kosten für Training und Betrieb

• Beispiel für Trainingskosten von GPT-3: ca. 10 Mio. USD

• Beispiel für Betrieb von GPT-3: 8 x GPUs á 80 GB RAM á 15.000 EUR = ca. 120.000 EUR Anschaffungskosten

Problem #5: Datenschutz, Transparenz und Nachvollziehbarkeit (siehe AI-Act der EU)



Welche Alternativen existieren zu großen Sprachmodellen für 

spezielle Anwendungsfälle?



Vorweg: Braucht man in der Kundenkommunikation wirklich 

ein universelles Sprachmodell, das alles kann?



Welche Alternativen existieren zu großen Sprachmodellen?

Möglicher Fahrplan für eine spezialisierte KI-Anwendung:

1. Proof-of-Concept mit großem, universellem Sprachmodell.

2. Nutze (domänenspezifische und kleinere) 

Open-Source-Sprachmodelle.

3. Trainiere das Sprachmodell für den konkreten 

Anwendungsfall mit eigenen Daten und kombiniere 

das Sprachmodell mit Suchmaschinen / Agenten.

4. Führe eine Destillation und Quantisierung der Parameter 

des Sprachmodells durch.

5. Betreibe das (nun kleine) Sprachmodell 

auf eigener Hardware.

https://the-decoder.de/eine-gpu-fuer-chatgpt-niveau-neue-methode-revolutioniert-chatbot-training/



Fazit

• KI-Fortschritt ist exponentiell: Große Sprachmodelle wie ChatGPT zeigen bemerkenswerte Fähigkeiten

• Kundenkommunikation kann mit Sprachmodellen weiter automatisiert werden

• Zahlreiche Möglichkeiten existieren zur Anbindung von Sprachmodellen an eigene Systeme und Daten

• Nutzung von großen Sprachmodellen ist mit einigen Problemen und Risiken verbunden

• Spezialisierung von Open-Source-Sprachmodellen für einen Anwendungsfall kann diese Probleme und Risiken reduzieren

• KI wird für die Wettbewerbsfähigkeit von Unternehmen zunehmend wichtiger



Dr.-Ing. Arthur Brack

Geschäftsführer

SET GmbH

Rühmkorffstraße 5

30163 Hannover

E-Mail: arthur.brack@set.de

Internet: www.set.de

LinkedIn: https://de.linkedin.com/in/arthur-brack

Vielen Dank 

mailto:arthur.brack@set.de
http://www.set.de/
https://de.linkedin.com/in/arthur-brack


KONTAKT & WEITERE INFORMATIONEN

Wir freuen uns

über Ihr Interesse

The Document X-perts Network  e.V.

Mühlgrabenstraße 6 

35578 Wetzlar

Germany

http://www.doxnet.de
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